Sonder - Abdruek aus dem LXIII. Bde. der Sitzungsb. der kais. Akademie d. Wissenschaften.

Die specifische Wéirme bei constantem Volumen,

Von Dr. Gustav Tsehermak,
(Vorgelegt in der Sitzung am 18. April 1861.)

Wenn ein Kérper, dessen Gewicht gleich der Einheit, unter
dem mittleren Atmosphirendruck o um df erwirmt wird, und sich
um dv ausdehnt, so leistet er im Allgemeinen bei der Ausdehnung
die dussere Arbeit, wdv die innere Pdv, wo P den inneren Wider-
stand bezeichnet. Nennt man ¢ die specifische Wirme bei dem con-
stanten Druck = w und ¢, die specifische Wirme ohne Ausdehnung,
A das Wirmeiiquivalent der Arbeitseinheit, so erhilt man:

(¢c—e¢) dt = 4 (wdv + Pdv) 1)

Wiirde der Korper zuerst bei constantem Volumen um d¢
erwirmt, so dass er die Temperatur ¢ - d¥, die Spannung p 4 dp
besisse, und hierauf bei constanter Temperatur und allmihlich ab-
nehmendem Drucke auf das Volum v + dv bei dem Drucke p
gebracht, so wiire zu dieser Ausdehnung der Wirmemenge (C—c, )d¢
nothig, wo C = der gewdihnlichen specifischen Wirme bei dem
Drucke p. Dieselbe Wirmemenge wird offenbar erzeugt, wenn jetzt
der Korper bei constanter Temperatur = ¢ 4 df zusammengepresst
wird, bis er das Velumen v und die Spannung p - dp besitat. Man
hat also

(C—c)dt=A(p + L) dv 2)
Hieraus ergibt sich fir den gasféormigen Zustand nach dem
Gesetze pv = we, (14af)
c—¢, =Awv [l (1 + «) +—%2—— -]
also sehr nahe
c—e¢; = Awoyy a
und es folgt aus dem Vergleiche mit 1) dass fir Gase PAv = ¢ die
innere Arbeit bei der Ausdehnung = o sei, was iibrigens schon das

Gay-Lussac-Mariotte’sche Gesetz aussagt.
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Fiir flissige und feste Korper gelten, woferne v, das Volum bei
der Temperatur ¢, und m den Coéfficient der Massenelasticitit hezeich-
net, die Beziehungen:
v = v, (1—mP) 3)
vy = v, (14+aty) 4)
wo m und « fir geringe Druck- und Temperaturinderungen con-
stant angenommen werden konnen. Die innere und die dussere Arbeit
bei der Ausdehnung lassen sich hier leicht sondern und man erhilt
v» — v, = v, @ und die Temperatur = constant geselzt nach 1)
c—¢ ={1/Ewdv +Pdv)
vg2a? vyt
c——c,=A(wvoa—{-2—':”‘) =Avoa(‘w+ﬁ) 5)
bezeichnet nun u die Voluminderung fiir eine Atmosphire Druck-
erhdhung, also p=mw, so ergibt 5)
To &
c—c;=Awvya (1 +2/L—v‘) + 6)

Dasselbe Resultat folgt niherungsweise aus 2).

Darnach sind die folgenden Zahlen unter c—c, berechnet,
wihrend unter J die zur Leistung der innern Arbeit nothige Wirme-
menge, also die Differenz der eigentlichen Wirmecapacititen aufge-
fihrt erscheint. Die Werthe von « und p in Millionteln sind den
Resultaten Ko p p’s und Grassi’s entnommen.

Wasser t= 0° a=—53 =503 c—e¢;——0000 00061 J=0-000 000 68
=10 a= 90 p=48:0 c—c;= 0-000 004 24 J=0-000 002 03
=25% a= 310 (=456 c—ec;— 0°000033 41 J=0-000 025 89
t=53% a= 661 p=44'1 c—c;= 0-000 13527 J=0-000 11916

Ather = 00 a=— 1480 p= 111 c—¢;= 0.000375 J=0-000 323
(=130 a= 1580 p= 153 c—e¢;= 0-000308 J=0-000270

Me““”} =130 4=—1726 =913 c—e,— 0-000530 J=—0-000 480

Alkohol
Athy]

Alkohol} t= 70 a=1074 p=82'8 c—c,= 0:000240 J=0-000209
t=130"a=1095 =991 c—c,= 0-000215 J=0-000 182

Quecksilbert=00= 179 p==2-95 c¢—e¢;= 0°0000101 J=0-000 0097

Man sieht hieraus, dass fir fliissige Korper der Unterschied der
Wirmecapacititen ¢ und ¢, so wie die bei der Ausdehnung geleistete
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innere Arbeit unbedeutend seien im Vergleiche zu der iibrigen

Wirmemenge, die bei der Temperaturerhthung aufgenommen wird.
Demnach erhidlt man auch fiir den Quotienten CL Werthe, die
1
von der Einheit sehr wenig abweichen wie z. B. fir

Ather bei 00 C. = =1-000 33
€y
Wasser ,, 10 ,,  =1-000 004

Dies wird auch durech die Resultate der Versuche iiber die
Schallgesechwindigkeit in Flissigkeiten bestitigt. Es stimmen nimlich
die nach der Formel

worin « die Schallgeschwindigkeit, g die Acceleration der Schwere,
s das specifische Gewicht bedeuten, berechneten Zahlen sehr nahe
mit den durch die Erfahrung erhaltenen iiberein.

Berechnet Beobachtet
Z. B. fiir Wasser bei 8¢ u=1429" u=1435"™ Coll. u. Sturm,
» » Meerwasser (p=%13:6) ,, 17 «=1305 u==1500 Beudant.
Auch die von Wertheim indirect erhaltenen Zahlen zeigen

ziemliche Ubereinstimmung, z. B.:
Berechnet  Beobachtet
fir Alkobol bei 130 «=—1131 ¥=1160 bei 23° Wertheim,
, Ather , 0 =114 »=1159
Mit der oben gegebenen Gleichung (6) stimmen die Resultate

Zeuner's (Grundzige der mechanischen Wirmetheorie S. 183)
nicht iiberein, weil derselbe bei der allgemeinen Ableitung seiner
Gleichung irrthiimlich annimmt, die sogenannte Carnot’sche Func-
tion C_Ap( ] habe fiir alle Korper und Aggregatzustinde densel-
ben Werth, niamlich C—?- (148¢), wo 3 der Ausdehnungscoéffi-
cient der Gase. In Folge dessen erhilt Zeuner fir c—c, Werthe,
die beilidufig 500mal so gross als die oben angefiihrten erscheinen.

Aus der k. k. Hof- und Staatsdruckerei zu Wien.



